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PÅSKEN 2025

Det hände mycket under påsken i år. Trots det 
väldigt dåliga vädret var många aktiviteter 
i gång. I hamnen jobbade betongteamet för 

fullt – vår nya brygga tog ett stort kliv framåt. I Boden 
öppnade konstutställningen »Konst med horisont«, ett 
initiativ från Galleri Ett i Rönnäng. På Åstol, Dyrön, 
Klädesholmen, Rönnäng och Tjörnekalv visade flera 
konstnärer upp sina alster. En effektiv röjning av regn-
klädda Kalvenbor och en röjningsbrasa blev också av 
under dagen. Tyvärr hindrade blåst och regn att kvällens 
påskbrasa kunde tändas.

Men påsken var framför allt barnens helg. Påskkär-
ringar delade ut fina kort, och i lekparken hölls en påsk-
äggsjakt som lockade många barn. Tack vare en kreativ 
organisation från styrelsen – med kartor, pilar, frågor 
och uppgifter att lösa – blev det en väldigt spännande 
aktivitet. Det är roligt att se hur den växande barnaska-
ran lockas till gemensam samvaro. Bra jobbat!
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Husen på Kalven har tillkommit över lång tid och 
här finns gamla fiskarstugor från tidigt 1800-tal, 
»modernare« egnahem från 30–40-talet, men 

också sommarhus från 50–60-talet, ombyggda hus och 
ett helt nybyggt hus. Bebyggelsen varierar och husen 
speglar en historisk utveckling och representerar ett 
kulturarv men är också en levande miljö, som vi är stolta 
över.

Jag har påbörjat en dokumentation av husen för att 
visa dessa kvalitéer. Min önskan är också att beskriva 
hur husen har förändrats och hur ni som bor i dem an-
vänder dem och berätta om eventuella förändringar som 
planeras.

Till grund för mitt arbete, vad avser det historiska, lig-
ger Sigge Torgerssons och Mona Axelssons studier och 
deras bok »Tjörnekalv under tre sekler«. Mona har god-
känt att jag använder deras information. Man kan se det 
nya materialet som ett komplement till deras bok med 

Husdokumentation på Tjörnekalv
fokus på husens förändring och användning. I detta är 
jag till stor del beroende av ert samarbete och bidrag.

Hittills har jag inhämtat material genom fotografe-
ring och intervjuer. Jag har också skickat ut informa-
tion om projektet och uppmuntrat till att komma med 
bidrag. Under sommaren kommer jag att kontakta er 
för samtal då ni fritt kan berätta vad ni vill ha med. Jag 
hoppas nämligen att det skall ses som en gemensam 
produkt från oss på Tjörnekalv.

Vad blir det då för slags produkt? Tanken är att varje 
fastighet skall beskrivas och visas på ett uppslag på två 
A4-sidor. Detta kan sedan publiceras som en tryckt bok, 
som skärmar för en utställning eller i digital form. Det 
kommer att ta form under arbetets gång och beroende 
av intresse.

Här visar jag några exempel baserat på den information 
som jag fått från några av husen.

Sixten Larsson
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H
uset byggdes 1893 av Bernhard Rutgersson som 

var gift med Adela Kristiansdotter. Bernhard 

hade vuxit upp i ett hus vid Strandgapet bredvid 

Wilhelmssons hus (fastighet x:xx). Adela kom från 

Lilla Tjörnekalv.

Familjen fick sex barn. Två av barnen Karl och 

Helga Karlsson fick överta huset. Helga bodde i huset 

ensam i hela sitt liv, ända fram tills sin död 1974.

Under sitt liv fick hon då och då besök av sin bror 

som bodde i Amerika och som investerade i nya be-

kvämligheter åt sin syster. Brodern Karl dog 1958.

I december 1974 köpte Ingvar och Margit Winquist 

från Göteborg Helgas hus. Fastigheten förmedlades av 

Herbert Karlsson som agerade som ombud för släk-

tingar på Klädeshomen. 1988 ärvdes huset av dottern 

Marianne och sonen Lars som enskild gåva. Marianne 

och hennes make Tom Sellberg beslutade att köpa ut 

Lars och idag äger de huset själva. 

Tom har samlat mycket information om det gamla 

huset och beskriver detaljerna som följer:

»Huset var byggs som en enkelstuga i timmer och var 

mycket dåligt isolerat. En enkelstuga bestod av ett rum 

och kök. I förläggning av enkelstugans timmerväggar 

hade man byggt ett rum samt farstu. Väggarna här var 

av brädor och på insidan garnerade med pärlspont 

som senare byggdes på med board av mjukt material. 

Det fanns ingen isolering, men massa tapeter genom 

åren. Kalla dagar drog det fruktansvärt igenom denna 

del av huset och det var svårt att hålla jämn värme.  

Någon gång på 30-talet hade man installerat 

centralvärme och rinnande vatten. Avloppet gick ut 

i havet och var kopplat till en närliggande fastighet. 

Dricksvatten hämtades i handgrävd brunn på ängen 

nedanför huset som delades av flera fastigheter. 

Under 1995 gjordes en stor förändring på Tjörne-

kalv genom att man gemensamt installerade vatten och 

avlopp kopplat till kommunens stamnät. Livet med 

moderna faciliteter blev mycket lättare.«

Tom och Marianne beslutade att totalrenovera huset 

som var deras sommarhus under flera år. Efter att 

ombyggnadsritningar blev godkända började den 2 

december 2012 den fullständiga renoveringen. Tom 

fortsätter i sin beskrivande dokumentation:

»En ny entré och flytt av trappan förlängde huset åt 

norr några meter som gav plats åt rymlig kök och en 

liten tvättstuga. Badrummet fick ett nytt utseende och 

gamla väggar och dörrar försvann. En ny frontespis på 

övervåningen gav större utrymme där två sovrum fick 

plats bredvid varandra. Allt el drogs om och även vat-

ten och avlopp förnyades.

Så småningom förnyades interiören med nytt tak, 

golv och en platsbyggd trappa. Till midsommar 2013 

var bygget såpass klart att man kunde bo i huset. Sena-

re tillkom en kakelugn med ursprung från Göteborg. 

2022 var husrenoveringen helt klar.«

Till fastigheten hör en rymlig sjöbod som familjen 

Sellberg kontinuerligt renoverar och förbättrar. Idag 

är det en mötesplats för hela familjen – tre barn, och 

7 barnbarn. Båtlivet, vardagsmåltider och festmåltider 

med familjen och vänner sker alltid i sjöboden. 

Hus 10, »Helgas hus«
Det gamla huset, ca 1974

Huset 2024

Platsbyggd trappa

Sjöboden och det aktiva sommarlivet där 

hela familen ingår.  Söboden är en självklar 

träffplats för alla.

fastighet 1:28

ägare 2025

Marianne och Tom  

Sellberg

4  | DOKUMENTATION AV HUS PÅ TJÖRNEKALV DOKUMENTATION AV HUS PÅ TJÖRNEKALV | 5

Huset byggdes 1936 av John och Svea Jansson (f. 
Svensson). John var son till Janne Johansson 
och växte upp i det som kallas Martinas hus 

Nr 12. John arbetade med fiske och båtfrakt. Svea kom 
från Göteborg och var lärarinna på Tjörnekalv och i 
Rönnäng i många år. Dottern Margareta, som också 
blev lärare, gifte sig med Nils Andersson från Kinna. 
De övertog huset 1985 vid Sveas bortgång.

Margareta berättar:
– Min mamma Svea och min pappa John förlovade 

sig 1937, och då var huset redan byggt. John hade 
byggt huset året innan med hjälp av snickare från Kål-
lekärr/Lilldal. Snickarna hette Rutgersson och kanske 
var de släkt med John. Svea fick jobb som lärarinna på 
Tjörnekalv. När mamma kom till ön för första gången, 
hämtades hon med häst och vagn i Stenungssund. Häs-
tarna körde över isen ända fram till Kalven!

Margareta växte upp på ön tillsammans med sina kusi-
ner och många grannbarn, och gick i skolan där ända 

Hus 71, »Margaretas hus«
fastighet 1:139
ägare 2025
Margareta och Nisse 
Andersson

fram till att hon började studera till lärare. Pappa John 
dog 1971, och mamma Svea bodde kvar i huset i många 
år. Senare hyrde hon en liten lägenhet i Rönnäng.

Margaretas man Nisse hade ett stort jordbruk i 
Kinna som krävde ständigt arbete, så det var oftast 
Margareta som själv hälsade på sina föräldrar och 
hjälpte till. Margareta ärvde huset efter att mamma 
Svea dog 1985.

– Sedan dess är huset ett fritidsboende. Rumsindel-
ningen, inredningen, möblerna och många småsaker 
är kvar sedan gammalt, säger Margareta.  

Margareta och Nisse har tre barn och sju barnbarn. 
Hela familjen älskar huset, trädgården, vyn mot 
hamnen och sjöboden som hör till huset. Den är en 
självklar plats för umgänge, bad och båtturer med bå-
ten som är förtöjd vid bryggan. Många sena sommar-
kvällar med spektakulära solnedgångar sitter familje-
medlemmarna på sjöbodens brygga med väst-kustens 
räkor eller nyfångade krabbor.

– Våra besökare från USA skrev efter sin Euro-
paresa att Tjörnekalv var resans absoluta höjdpunkt, 
berättar Margareta.

Den ursprungliga sjöboden som hörde till huset var i 
dåligt skick, så den revs och ersattes med en ny.

– Vi missade taklutningen, säger Nisse. Snickarna, 
som kom från Boråstrakten, gjorde på sitt sätt. Kom-
munen gav tillstånd till bygget långt efter att sjöboden 
stod klar – ja, det var inte så noga med det, tillägger 
han.

Hur ser framtidsplanerna ut?
– Det blir barnen som tar över. Ingen kan tänka sig 

att huset inte skulle höra till familjen. De får se till att 
husets grund rustas upp, för huset sjunker långsamt.

Margareta är 88 år och Nisse 90 (år 2025).Husbygge 
1936

Många inredningsdetaljer har bevarats

Favorit utsikt mot 
hamnen

Margareta och Nisse

Sjöboden är familjens träffpunkt.

Det gamla huset, ca 19xx Huset 2025 
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Ordföranden har 
ordet

VÅR Ö – en bit land i havet.
Visst är det en alldeles speciell 
plats, vårt Tjörnekalv? En plats 
utan bilar och oftast utan störan-
de maskiner. Det kan ändå bli 
ganska livligt när vi alla samlas 
några månader på sommaren.
Det är viktigt att vi är rädda 
om vår natur och varandra. 
Biologisk mångfald, omsorg 
om djur, växter och hav måste 
kombineras med tillgänglighet 
och omsorg om oss människor 
som vistas mer eller mindre på 
Kalven.

Intresseföreningen kommer 
att försöka fokusera på möjlig-
het att mötas, samtala och sam-
arbeta. Vi kommer att bjuda in 
till olika typer av aktiviteter och 
träffar under sommaren 2025. 
Några är redan planerade och 
inlagda i kalendariet, men det 
kommer mera. Fler datum kom-
mer att trilla in efter hand.

Kolla gärna på hemsidan 
Tjornekalv.se regelbundet för att 
se vad som är på gång. I Face-
bookgruppen Stora Tjörnekalv 
kan vi som bor på ön meddela 
oss med varandra om aktuella 
händelser och annat viktigt.

Styrelsen arbetar i en mycket 
platt organisation som i prakti-
ken innebär att de som har tid 
och kraft drar lasset tills några 
andra tar vid. Alla hålls infor-
merade, men syns och hörs inte 
alltid samtidigt. Det fungerar bra 
för oss. Kontakta oss på tjorne-
kalvsintresseforening@gmail.
com så svarar någon av oss 
säkert något klokt.
Väl mött i sommar!

Elisabeth Andreén,  
Ordförande Intresseföreningen

från Styrelsen

• Eftersom förra årets »barndag« i 
Boden uppskattades stort kommer 
vi att upprepa att hålla en även i år; 
se detaljer senare på anslagstavlan. 
I samband med midsommar bjuder 
styrelsen in till »medlemsmingel« 
en chans att lyfta funderingar och 
utvecklingsområden som medlem-
mar kan ha funderat på. Detta ligger 
också inför årsmötet, som i år blir på 
en söndag. 

Vi är öppna för spontana påhitt 
och förslag som medlemmar kan 
vilja ordna, så som quizkväll, orga-
niserad fotbollsmatch, fisketävling, 
popup-utställning i Boden etc. 

Filmkväll och/eller föredrag är ej 
ännu spikat. Vi har haft besök av en 
kunnig inom biologi – som vi hop-
pas återkommer i sommar med en 
vandring/föreläsning kring biologisk 
mångfald och bevarande av den.

Datum för räkfest är ej ännu spi-
kat, vi gör en omröstning, antingen 
på årsmötet eller vid medlems-
minglet. Första eller andra helgen i 
augusti är aktuellt för det. 

Lotterivinster till Midsommarlot-
teriet önskar vi, och dessa lämnas i 
år till Lestrups.

från Hamnföreningen

• Hamnföreningens verksamhet un-
der det gångna året har dominerats 
av arbetet med den nya »A-bryggan«.

Kommunen genomförde under 
vintern 24/25 ett omfattande arbete 
med att i grunden renovera den 
norra piren.

I samband därmed »försvann« 
den gamla A-bryggan. När piren 
var färdigställdes byggde VBOT, på 
uppdrag av Hamnföreningen, en ny 
A-brygga.

Den nya bryggan kunde tas i 
drift sista veckan av april 2025, 
lagom till »sjösättningen«. Det som 
nu pågår är att hamnföreningen 
inhämtar offerter på Y-bommar till 
A-bryggan.

Erfarenheten av Y-bommar är 
mycket god från B- och C-bryg-
gorna. Det är lättare att angöra och 
lämna en brygga med Y-bommar, är 
erfarenheten. När offerterna inhäm-
tats kommer frågan att presenteras 
medlemmarna för beslut.

I övrigt har verksamhetsåret varit 
»normalt« med skötsel av hamnen 
och Servicehuset förutom driften av 
Gästhamnen sommaren 2024.

Lars Svensson, 
Ordförande Hamnföreningen

• Hej Allihopa, 
Ja, som ni säkert har förstått så har 
året som gått varit fyllt av intensiva 
och långa förhandlingar kring vårt 
VA-avtal med kommunen. Det har 
varit en resa med många utmaningar, 
där engagemang och tålamod verkli-
gen har fått sättas på prov. 

Det är lätt att fastna i detaljer och 
tekniska aspekter när sådana här 
processer pågår, men mitt i allt har vi 
också fått uppleva något värdefullt: 
en stark gemenskap, stöd och enga-
gemang från så många människor!

Midsommar på Kalven förr, 
bild från Margareta Andersson

Som vi hoppas att alla har fått med 
sig så är VA kontraktet med Kom-
munen underskrivet enligt stämmans 
beslut och vi betalar nu enligt de nya 
taxorna.

Så med det sagt så vill vi passa på 
och tacka för alla glada tillrop och 
positiv uppmuntran som vi har fått 
från våra medlemmar och vi som 
kommer sitta kvar i styrelsen vill 
passa på att rikta ett särskilt tack till 
Sten-Åke och Jan-Olof för allt jobb 
de ha lagt ner.

Anders Öhrn, styrelseledamot

från Samfällighetsföreningen
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MEDLEMSAVGIFT 2024 
250 kr/person alt 500/hushåll eller ett frivilligt belopp utöver detta. Betalas till Bg 5473-6681

             

             

Hans Apel 
har lämnat oss i stor sorg och saknad den 
29 juli 2024. Hans var en självklar person 
på Tjörnekalv under många fina somrar.  
Vi saknar honom.

Ingrid Rönne 
har lämnat oss den 25 oktober 2024.  
Ingrid var en del av Tjörnekalv där hon 
hade sina rötter. Vi saknar henne.

   

KALENDARIUM 2025 

JUNI
14 juni, lördag 	 • Röjning. Vi möts kl. 10 på bryggan och gör fint för  

midsommar.
20 juni, fredag 	 • Midsommarafton. Se anslag med program.

JULI
12/7, lördag, 10–11 	 • Årsmöte: Samfällighetsförening. 
12/7, lördag, 11–12 	 • Årsmöte: Hamnförening. 
13/7, söndag, 18–20 	 • Årsmöte: Intresseförening med mingel efteråt. 
16/7, onsdag, 10–12	 • Vägdag för våra allmänna vägar.
18/7, fredag 		  • Visfest. Se anslag med program.
23/7, onsdag		  • Röjning. Vi möts som vanligt kl. 10 på bryggan. 

ÖVRIGT under juli, se anslag för 		
		  • Pop-up-utställning i Boden
		  • Bouleturnering med kakförsäljning, baka gärna! 
		  • Barndag 

AUGUSTI
augusti-lördag		 • Räkfest. Datum och program kommer på anslagstavlan.
29/8, fredag		  • Grovsopor. Container finns i hamnen kl. 09–13. 

OKTOBER
11/10, lördag		  • Höströjning. Vi möts som vanligt kl. 10 på bryggan. 

Fler aktiviteter under sommaren tillkommer och meddelas på anslagstavlor, 
Facebookgruppen samt på hemsidan.  
Anslag kommer om t.ex. segling – Tjörnekalv runt,  
golfdag och annat.

VÄLKOMNA TILL ÅRSMÖTEN

LÖRDAG 12 JULI
• St. Tjörnekalvs Samfällighetsförening kl 10–11

• St. Tjörnekalvs Hamnförening kl 11–12 

SÖNDAG  13 JULI
• St. Tjörnekalvs Intresseförening kl 18–20 

mingel efteråt

VI SAMLAS I BODEN
Storasyster Esther med lilla-
syster Ines Lindoff. Ines föddes  
9 november 2023 och föräldrarna är Malin 
Lindoff & Andreas Knutson. Flickorna 
är barnbarn till Ann-Marie och Ingemar 
Lindoff.

GRATTIS till 80-åringar 
Tom Sellberg 
Ann-Britt Langré Johansson 
Tommy Johansson

Grattis till 90-år 
Nisse Andersson

Kanske kan kommande Tjörnekalvs 
almanacka visa blommor från Kalven? 
FOTA GÄRNA under blomstertiden och 
skicka till Viera. 
Liggande format lämpar sig bäst. TACK.


